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Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity,
řada společenských věd, roč. 35, 2021, č. 1

ZPRÁVY

Opus magnum prof. PhDr. Petra Čorneje, DrSc.1

K sedmdesátým narozeninám vědce, učitele, popularizátora a strhujícího vykladače historie. 

Prof. PhDr. Petr Čornej, DrSc. jako host katedry historie na jaře roku 2019, 
kdy Masarykova univerzita slavila 100 let své existence.  

Foto: J. Mihola

1 MIHOLA, J.: Vědec ve službách múzy. Lidové noviny, 27. 3. 2021, s. 17. NOVOTNÝ, R. – ŠÁMAL, P. a kol: Zro-
zení mýtu. Dva životy husitské epochy. K poctě Petra Čorneje. Praha 2011, s. 5–10.
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 Narodil se 26. března 1951 v Praze, vystudoval dějepis a češtinu na Filozofické fakultě Uni-
verzity Karlovy a na své vědecké a učitelské dráze se rozhodl pro starší české dějiny. Badatelským 
osudem se mu stala husitská revoluce a s ní Jan Žižka. Jeho záběr je však neuvěřitelně široký  
a je odrazem obrovské pracovitosti. Jako učebnicový příklad: člověk musí mít vášeň pro historii, 
jako badatel musí mít nosné téma, jako univerzitní učitel musí učit i publikovat a chce-li se  
aktivně podílet na vytváření a formování historického vědomí i povědomí široké veřejnosti, musí 
dějiny popularizovat. Toto všechno, a to v bohaté míře životní příběh jubilujícího Petra Čorneje 

zahrnuje. 
 Pole české historie obdělávala a obdělává velmi dlouhá řada skvělých historiků. Ne každému 
poctivému badateli však sudičky přály schopnost složitou odbornou materii přetavit do podoby, 
která by oslovila a k jejímu poznávání přitáhla také velkou část české veřejnosti. Petr Čornej 
k těm vyvoleným, kteří umí historii takřka oživit, patří. A nutno dodat, že s pílí sobě vlastní 
tento dar rozvinul do obdivuhodných rozměrů. A co víc: jako vysokoškolský učitel připravil  
na stupínek ve třídě stovky učitelů a pro vědeckou práci vychoval další desítky žáků a následov-
níků. Fascinující obrazy z dětství nezřídka zůstávají v podvědomí dospívajících. Když vyrůstal 
v Praze na Žižkově, nemohl neznat a přehlédnout památný vrch Vítkov s monumentální jezdec-
kou sochou Jana Žižky z Trocnova od Bohumila Kafky. Jen on sám ví, jestli už tehdy nepřislíbil 
slavnému vojevůdci, že se na jeho osud jednou pořádně badatelsky podívá a národu nabídne 
pravdivý obraz a interpretaci jeho osobnosti. Studovat historii v období totality znamenalo po-
pasovat se s mnohými limity. Jako středoškolský student zažil budování socialismu s lidskou 
tváří, ale také násilný konec pražského jara i tragickou událost moderních českých dějin v podo-
bě sebeupálení Jana Palacha. V šedi a splínu normalizace bylo jistě osvěžující potkávat na cestě 
vysokoškolskými semestry Františka Kavku, Eduarda Maura, Roberta Kvačka nebo Josefa  
Petráně, který mladému historikovi vedl diplomovou práci. Následně nalezl mladý badatel azyl 
v Ústavu pro českou a světovou literaturu, který, jak sám říká, byl vnímán jako azyl nekonvenč-
ního vědeckého myšlení a bádání. Tam vznikly jeho první knihy vycházející z pramenných vý-
zkumů, kandidátská dizertace Rozhled, názory a postoje husitské inteligence v zrcadle českých 
kronik 15. století (1986) a čtenářsky velmi žádané Tajemství českých kronik (1987, znovu vydané 
2003). Původně zamýšlený titul druhé zmíněné publikace (Zrození husitského mýtu), by patrně 
jasněji evokoval to, že se Čornej rozhodl pro husitství, husity, husitskou revoluci, nikoli pro  
„revoluční hnutí“ jak zdůrazňuje. Lipany, odrážející ve svém názvu celé drama bratrovražedné 
bitvy, se staly další důležitou zastávkou.2 Pregnantní analýzu jedné z nejtragičtějších bitev našich 
dějin vydal pod názvem Lipanská křižovatka (1992), na níž navázal tzv. „druhým životem“ bitvy 
v knize Lipanské ozvěny (1995). Lipany též popularizoval ke konci dlouhé řady monotematických 
čísel Slova k historii, vydávaných nakladatelstvím Melantrich, které bohužel ekonomické trans-
formace 90. letech nepřežilo. Domnívá se, že právě po Lipanech byl položen základ české  
politické kultury. Husité i katolíci prý tehdy poznali, že jeden druhého nevyhubí a nepřesvědčí, 
a tak nezbývá, než se dohodnout.3 Sametová revoluce otevřela možnost svobodného, necenzuro-
vaného publikování, přinesla však s sebou také typické postoje „ode zdi, ke zdi.“ Došlo i na hu-
sity a na Jana Žižku, vyšla řada protihusitských článků. Z ideologické vitríny socialismu se „Boží 

2 MELOUNEK, P.: Ó Lipany. Reflex 1990, č. 39, s. 42–44. Článek reaguje na tehdy připravovanou Čornejovu mo-
nografii Lipanská křižovatka. Dnes už si jen stěží kdo uvědomí, jaké problémy s vydáním této dnes hojně citované 
a vyhledávané knihy musel autor překonat. 

3 Dějiny se přepisují pořád. Rozhovor s Petrem Čornejem. Týden, 2003, č. 46, s. 46.

ZPRÁVY



109

bojovníci“ dostali na okraj zájmu, radikálnější kritici je ocejchovali jako lapky, lupiče a násilní-
ky. Jedním z prvních, kdo se tento nehistorický přístup snažil narovnat a vysvětlit, byl Petr Čornej. 
Kromě jiného poukázal na hlubší kořeny těchto postojů v podobě českého katolicismu, který byl 
vždy protihusitský a husitskou revoluci nikdy nepovažoval za světlo českých dějin.4 Zároveň se 
podílel na hledání nového obrazu mistra Jana Husa. Práce tzv. husovské komise vyvrcholila 
mezinárodním sympoziem ve Vatikánu v roce 1999 a vydáním monumentálního sborníku, kde 
nechybí ani stať Petra Čorneje.5

 Roku 1992 Čornej založil a do roku 1999 působil v roli vedoucího katedry dějin a didaktiky 
dějepisu Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy. Jaké pracoviště se mu podařilo v krátkém čase 
vybudovat a navrch namotivovat všechny zúčastněné k odbornému růstu, zaslouží respekt  
a uznání. Jiří Pokorný, Kateřina a Petr Charvátovi, Vít Vlnas, Milena Bartlová a další – co jmé-
no, to osobnost. Profilace katedry k historické regionalistice, historiografii a dějinám umění 
odrážela vliv Čornejových učitelů. Důležitou složkou přípravy budoucích učitelů dějepisu byly 
také zahraniční a tuzemské exkurze.6
 Devadesátá léta byla pro Petra Čorneje, který se roku 1993 habilitoval, velmi plodná v oblas-
ti popularizace historie.7 Dvoudílné Dějiny zemí Koruny české v typické zelené a hnědé obálce 
se staly v podstatě prvním uceleným a ideologicky nezasaženým, čtivým přehledem českých 
dějin, který navíc respektoval trendy zdůraznění každodenního života, kultury a mentalit. 
Dvousvazek se dočkal tolika reedicí, že jen málokterá domácnost touto oporou historického 
poznání nedisponuje. Ostatně pamatuji si, že je měl ve své pracovně při svých projevech za sebou 
i Václav Havel. Následovaly další skvělé přehledy dějin, v jejichž realizaci měl Čornej zásadní 
slovo: Dějiny Prahy I., II., Dějiny evropské civilizace I., II. Televizní diváci si zase jistě vzpo- 
menou na úspěšný seriál Kronika česká, který vysílala ČT v letech 1998–1999. U celkového 
počtu 77 dílů byl Čornej garantem, 11 dílů, především ze středověkých dějin, připravil autorsky 
a na obrazovce se stal jejich průvodcem. Účinkoval také v televizní anketě Největší Čech,  
kde obhajoval osobnost mistra Jana Husa. Ovšem za největší osobnost českých dějin považuje 
jednoznačně Karla IV., ve shodě s tím, jak v anketě (opakovaně) rozhodl národ. Z žen vyzdvihl 
Johanu z Rožmitálu, manželku Jiřího z Poděbrad, která se podle něj dokázala prosadit na poli-
tické scéně ve středověku, nebo Martu z Boskovic.8 

4 Srovnej: Kašlat na hrdiny? Rozhovor Zdeňka Čecha s Petrem Čornejem. Mladý svět 39, č. 42, s. 44–46.
5 ČORNEJ, P.: Idea národa v husitských Čechách. In: Drda, M. – Holeček, F. J. – Vybíral, Z. (eds.): Husitský Tábor. 

Supplementum 1. Jan Hus na přelomu tisíciletí. Tábor 2001 s. 379–393; dále srovnej: MIHOLA, J.: Most mezi 
konfesemi aneb nový obraz mistra Jana. Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity, řada spole-
čenských věd 18, 2001, s. 124–130; týž: Reformator Kościola i most miedzy konfesjami. Przeobrazienia obrazu 
Mistrza Jana Husa i jego recepcji u progu nowego milenium. In: Bohaterrowie w historii i pamieci spoleczenstw 
europejskij. Poznan, 24.–27. 6. 2004, CD ROM.

6 Anabázi přípravy, vzniku a rozvoje Katedry dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy 
zachycuje sborník vydaný k deseti letům její existence. Srovnej: ČORNEJ, P.: Jak jsme začínali… (Kapitola z ne-
existujících pamětí). In: Desetileté bilancování. KDDD 1993–2003, Praha 2003, s. 11–32. 

7 Čornej se kriticky vyjádřil k přesycenému knižnímu trhu, kdy je kvalitní popularizaci nebo i odborné historické 
práce někdy složité rozpoznat: „Řada autorů si dělá z literatury faktu výnosný kšeft, třeba pan Bauer, který píše 
všelijaké Záhady českých dějin a další desítky titulů, což je ovšem převařená voda z normálních přehledových 
publikací. Nebo pan Wurm, který dělá různé mystické Prahy a Tajné dějiny Prahy nebo Tajné dějiny světa atd.  
To samozřejmě nejsou historikové, ale jen dobří obchodníci s historií. Nejzákladnější orientaci poskytuje zájemcům 
jméno nakladatele.“ Srovnej: TRÁVNÍČEK, J. – BALAŠTÍK, M.: „Zájem o historii je útěkem do historie…“ 

Rozhovor s Petrem Čornejem. Host 2005, č. 2, s. 6.
8 HLOUŠKOVÁ, L.: Historik Čornej: Češi nevěří ideálům. Rozhovor s Petrem Čornejem. Právo, 4. 4. 2009, s. 17.
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 Na školou povinné generace mířilo bohatě ilustrované kompendium Historie českých zemí 
vydané poprvé v nakladatelství Fragment roku 1999, které se dočkalo řady dalších reedic. Už před- 
tím zaplnily dosud prázdná místa na knižním trhu populární přehledy Panovníci českých zemí 
(1992), Panovníci Svaté říše římské (1994 a násl.). Velmi čtivé jsou Slavné bitvy naší historie, jejichž 
výběr zpracoval a vydal s Pavlem Bělinou roku 1993. Pro náročnější zájemce, kteří mají rádi  
i faksimilie archivních pramenů a dokumentů připravil publikaci Výpravná historie českých zemí, 
kterou vydalo brněnské nakladatelství Jota roku 2012. Vynikající oporu pro přípravu exkurzí  
do Prahy představuje kniha Praha. Sídelní město a metropole (1993).
 Ekonomická krize a další neřešené problémy na Pedagogické fakultě Petra Čorneje začátkem 
nového tisíciletí bohužel znechutily natolik, že na funkci vedoucího katedry rezignoval, i když 
s katedrou nadále spolupracoval. Nakrátko odešel pracovat jako vědecký pracovník a statutární 
zástupce Ústavu pro českou literaturu. Čornejův vztah k češtině je nepřehlédnutelný, odráží se 
v kvalitě, sémantickém bohatství i čtivosti jeho textů a dosvědčuje tak vhodnost kombinace 
oborů, které si jako student kdysi zvolil. Právě na počátku nového tisíciletí jsem měl možnost 
Petra Čorneje poprvé osobně poznat zblízka jako člověka. S katedrou dějin a didaktiky dějepisu 
byl nadále svázán, stejně tak i jeho manželka, docentka Ivana Čornejová, odbornice na dějiny 
církevních řádů v raném novověku a na dějiny Univerzity Karlovy. V té době již dosáhl grádu 
univerzitního profesora.
 Když jsem ho poprvé jako začínající asistent na katedře historie pozval k přednášce na his-
torický seminář pro učitele ZŠ a SŠ, byl jsem šťastný, že pozvání přijal a při uvádění se mi 
třásla kolena.9 Profesor Čornej je vždy vstřícný, hluboce lidský, po „SVOČce“ ochotný posadit 
se s nadějnými doktorandy na pivo a povzbudit je k další práci. Do Brna pak přijel ještě vícekrát. 
I největší sály fakulty byly nabité a studenti jindy úsporní na dotazy, se ptali. V letech 2002–2013 
pracoval Petr Čornej na Literární akademii Josefa Škvoreckého, v letech 2002–2006 byl jejím 
rektorem. I v této době se podílel na různých grantech, projektech Filozofické fakulty nebo  
Historického ústavu AV ČR. Není cílem tohoto článku představit kompletní Čornejovo dílo  
a pronikat do jeho metodologie, vědeckého přínosu, na to by autor potřeboval podstatně větší 
prostor. Ze zásadních děl zmiňme alespoň pátý svazek Velkých dějin zemí Koruny české, zabý-
vající se na 790 stranách husitskou revolucí, a velkou část šestého svazku zaměřeného na dobu 
poděbradskou a jagellonskou. Své místo mají i „malé velké věci“. Položme si otázku, kdo si může 
na několika stránkách troufnout napsat brožurku Vše podstatné z českých dějin? I ta se dočkala 
velkého zájmu a bohatého využití. Pověstné a ukázkově kvalitní a inspirativní jsou Čornejovy 

recenze, ať už na stránkách denního tisku nebo ve vědeckých či populárně naučných historických 
časopisech. Když předávám studentům prvního ročníku základní poznatky o práci historika  
a formách zveřejňování výsledků odborné práce, jak dojde na téma recenze, posílám je do fa-
kultní knihovny s tím, aby si zalistovali v časopise Dějiny a současnost a přečetli si některou 
z četných Čornejových recenzí a jejich představa bude nejen přesnější, ale bude je to i bavit.
 Ne každému historikovi je dopřáno splnit si sen. Petru Čornejovi se to podařilo. Monografie 
věnovaná vynikajícímu vojevůdci Janu Žižkovi je bezpochyby jedním z nejzásadnějších příspěv-
ků moderní české historiografie.10 Nejen svým monumentálním rozsahem, především kvalitou 

9 Srovnej ČORNEJ, P.: Husitská revoluce. Příčiny, průběh, výsledky. In: Mihola, J. (ed.): České země ve 14. a 15. 
století (Lucemburkové, husitská revoluce). Sborník příspěvků z odborného historického semináře pro učitele dě-
jepisu základních a středních škol. Brno 2002, s. 12–15.

10 ČORNEJ, P.: Jan Žižka. Život a doba husitského válečníka. Praha 2019.
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zpracování po všech stránkách. Publikace na 855 stranách začíná půvabným pozváním na výlet 
nebo vycházku do Trocnova. Ve stovkách zajímavých detailů narazíte třeba i na to, že koruno-
vační řád z počátku 16. století, v předepsané litanii, kterou se biskupové a zpěváci obraceli  
na svaté a patrony, aby poskytli přízeň korunovaného panovníkovi, obsahuje i invokaci „svatý 
Žižko“! Rozsáhlá monografie se dočkala velkého uznání v historické obci, vzbudila rovněž vel-
ký zájem veřejnosti a její prodejnost připomínala nejlepší populárně naučné knihy.11 Úspěšná 
monografie se stala knihou roku a hlavním vítězem výročních knižních cen Magnesia Litera. 
 Není možné nezmínit Čornejův zájem o české školství, především o adekvátní postavení 
dějepisu v soustavě vyučovacích předmětů. Svůj profesní rozhled, učitelskou fundovanost, vztah 
k oboru i studentům přímo prokázala jeho zásadní vystoupení i články, které obhajovaly důležitost 
dějepisu jako výchovně vzdělávacího předmětu a odmítaly jeho odsouvání na okraj. Když byl 
dějepis – bez konzultací – roku 2003 vyřazen z oborů státní části maturitní zkoušky a plánovala 
se jeho integrace s výchovou k občanství do jednoho předmětu, bylo nutné jednat. Společně 
s dalšími historiky je Čornej podepsán pod dokumentem Memorandum historiků: Slovo k děje-
pisu, iniciovaného a z větší části formulovaného Zdeňkem Benešem. V této stati bylo mimo jiné 
zdůrazněno: „Historická věda, a proto i školní dějepis – jako všechny ostatní humanitní a so- 
ciální obory – plní nejen funkci poznávací, ale zároveň a nedílně také funkce kulturní. Dosud  
si málo uvědomujeme, že školní dějepis, který tvoří pevnou součást vyučovacích programů  
od 19. století, je jediným systematickým seznamováním se s dějinami, jímž procházejí prakticky 
všichni členové společnosti. Toto konstatování není konzervativní obhajobou zaběhaných sché- 
mat vzdělávání. Je poukazem na zásadní skutečnost: historické vzdělávání plní – zřejmě neza- 
stupitelnou – akulturační roli.“12 Čornej neodmítl potřebu reformy předmětu: „…Je nesporné, 
že český školní dějepis potřebuje reformu – a to změnu hlubokou, konceptuální. Na ní je třeba 
zahájit práci.“ Zároveň však obhajoval potřebu faktů: „Českému školnímu dějepisu se často 
vyčítá faktografičnost. Za touto formulací se skrývá výtka, že tento předmět učí „mrtvým“,  
sociálně a kulturně nefunkčním poznatkům, které absolventi škol nemohou ve svém občanském  
a profesionálním životě využít. Problém se ale neskrývá ve faktech jako takových. Ta jsou 

 pro dějepis tímtéž, čím jsou pro exaktní vědy symboly, značky a vzorce. Fakta a chronologickou 
posloupnost není možné z dějepisu a historie vypustit, aniž by se obor nerozpadl. Skutečný pro-
blém tkví v tom, že faktograficky, tj. na historických jednotlivostech, jsou postaveny samy doku-
menty řídící výuku. Ty dosluhující a bohužel i ty připravované.“13 Brzy na to, opět na stránkách 
časopisu Dějiny a současnost v brilantní komparaci, reflektující výuku dějepisu na základních, 
středních a vysokých školách, se znovu výrazně zastal dějepisu a odmítl jeho integraci s občanskou 
výchovou. Žádné floskule, nářky, moralizování, ale přesné pojmenování toho, co výuku dějin  
na všech stupních tíží, poškozuje a co je třeba změnit. Školní dějepis vnímá jako předmět převážně 
poznávací, ale zároveň formativní, tedy spoluvytvářející hodnotový kodex a hodnotové postoje, 
včetně vlastenectví. Má za to, že všem technickým vymoženostem a pomůckám navzdory zůstává 

11 ZÍDKOVÁ, L.: Žižka je moje prokletí. Rozhovor s Petrem Čornejem. Magazín Pátek LN, 2020, č. 9, s. 6–11; LO-
SKOT, T.: Husitství předběhlo dobu o sto let. Rozhovor s Petrem Čornejem. Týden Historie, 2020, č. 4, s. 40–45; 
KLÍMA, V.: Válečník na cestě spásy. Rozhovor s historikem Petrem Čornejem. Živá historie, duben 2021, s. 8–13; 
NOVÁK, J.: Husitství je fenomén. Rozhovor s Petrem Čornejem. Forum. Magazín Univerzity Karlovy 2021, č. 2, 
s. 52–55.

12 ČORNEJ, P. – BENEŠ, Z.: Memorandum historiků: Slovo k dějepisu. Dějiny a současnost 2003, č. 4, s. 53.
13 Tamtéž, s. 54.
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hlavním opěrným pilířem výuky dějepisu vzdělaný, charizmatický a nadšený pedagog, který 
svým oborem žije a dokáže pro něj strhnout své žáky.14 Když to bylo potřeba, přišel s dalšími 
kolegy i na Výbor pro vědu, vzdělávání, kulturu, mládež a tělovýchovu Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky.15 S kolegy prof. Vlnasem a prof. Hlavačkou odmítl obavy, jestli není 
výuka na základních školách prosovětská, jak naznačila ve své zprávě za rok 2017 BIS. 
 U nejmladších generací Čornejovi vadí jistá povrchnost, která může lehce vyústit v její snad-
nější ovladatelnost.16 Zajímavý je i jeho názor na kvalitu studia, úroveň studentů, zejména na 
vysokých školách: „Úroveň studia jde dolů, na vysoké školy jsou přijímáni i lidé, kteří tam ne-
mají co dělat. Studium se stalo honbou za kredity a tituly, původní smysl vzdělávání se vytratil.“17

 Sedmdesátka je v životě člověka jistě mezník. V případě člověka, který do sebe nasál obsáh-
lé poznání a který je rád rozdává dál, je pouze můstkem k další práci. Poznání nikdy nekončí. 
Historická věda zaznamenala v posledním období kvalitativní i kvantitativní skok, každý den 
nezadržitelně antikvuje dřívější zjištění. Každé dílo by však mělo být posuzováno především 
v kontextu doby, kdy vznikalo a jejíž ideovou pečeť nese, tvrdí Čornej. Jeho dílo je velkým obo-
hacením české historiografie. Příkladem toho, že lze par excellence skloubit vynikající úroveň 
historické vědy s popularizací dějin a nadchnout pro ně zástupce všech generací. Nejen za toto 
mistrovství byl u příležitosti státního svátku 28. října 2020 Petr Čornej vyznamenán prezidentem 
republiky Medailí za zásluhy. Oprávněně a za potlesku široké veřejnosti.

Výběrová bibliografie prof. PhDr. Petra Čorneje, DrSc.
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16 HOLOVSKÁ, S.: Generace 1989? Povrchní a ovladatelná. Rozhovor s Petrem Čornejem. Sedmička. Jižní Morava. 
Mladá fronta, 2. 2. 2012, s. 11–13.
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ČORNEJ, P. a kol.: Kdy, kde, proč a jak se to stalo v českých dějinách. Sto událostí, které dra-
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Morava ve středověku (Josef Válka: Dějiny Moravy I. Středověká Morava. Brno, Matice morav-
ská 1991). Tvar 3, 22. 10. 1992, č. 43, s. 11.
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Hanzalův Pekař (Josef Hanzal: Josef Pekař. Praha, Mladá fronta 1992). Tvar 4, 7. 1. 1993, č. 1, 
s. 11.
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1947 a jeho místo ve vývoji českého dějepisectví v letech 1935–1948. Praha, Archiv AV ČR 
1993). Tvar 5, 24. 2. 1994, č. 4, s. 23.
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Přízrak nesmiřitelnosti (Pavel K. Mráček O. P.: Příručka církevních dějin. Praha, Krystal 1995). 
Dějiny a současnost 17, 1995, č. 3, s. 45–46.

Spor o smysl českých dějin 1895–1938. Uspořádal Miloš Havelka. Praha, TORST 1995. Dějiny 
a současnost 17, 1995, č. 4, s. 62.

Dovršení lucemburské trilogie (Jiří Spěváček: Jan Lucemburský a jeho doba 1296–1346. Praha, 
Svoboda 1994). Literární noviny 6, 30. 11. 1995, č. 48, s. 4.

Václav Bůžek: Rytíři renesančních Čech. Praha, Akropolis 1995. Dějiny a současnost 18, 1996, 
č. 2, s. 62.

Jan Hus nadnárodní a ekumenický (Jan Hus mezi epochami, národy a konfesemi. Ed. Jan  
B. Lášek. Praha, Křesťanská akademie a Husitská teologická fakulta Univerzity Karlovy 1995). 
Literární noviny 7, 3. 4. 1996, č. 14, s. 7.

Josef Pekař historický i aktuální (Pekařovské studie. K vydání připravila Eva Kantůrková. Praha, 
Academia 1995). Dějiny a současnost 18, 1996, č. 4, s. 56–58.

Vzestup a pád Albrechta z Valdštejna (Josef Polišenský – Josef Kollmann: Valdštejn ani císař, 
ani král. Praha, Academia 1995). Literární noviny 7, 18. 9. 1996, č. 38, s. 5.

„Učitel národů“ ve víru dějin (Josef Polišenský: Komenský, muž labyrintů a naděje. Praha,  
Academia 1996). Literární noviny 8, 29. 1. 1997, č. 4, s. 5.

Aron Gurevič: Nebe, peklo, svět. Přeložil Jaroslav Kolár. Jinočany, H&H 1996. Dějiny a součas-
nost 19, 1997, č. 1, s. 61.

Malá splátka na velký dluh (Miscellanea husitica Ioannis Sedlák, Eds. J.V. Polc a Stanislav Přibyl. 
Praha, Karolinum 1996). Dějiny a současnost 19, 1997, č. 3, s. 55–57.

Svědectví historické demografie (Dějiny obyvatelstva českých zemí. Praha, Mladá fronta 1996). 
Literární noviny 8, 12. 11. 1997, č. 45, s. 7.

Vladimír Kyas: Česká bible v dějinách národního písemnictví. K vydání připravila Jaroslava 
Pečírková. Praha, Vyšehrad 1997. Dějiny a současnost 20, 1998, č. 1, s. 60.

Italské dějiny italskýma očima (Giuliano Procacci: Dějiny Itálie. Praha, Nakladatelství Lidové 
noviny 1997). Literární noviny 9, 4. 3. 1998, č. 9, s. 7.

Dějiny, nebo občanská výchova? (Jacques Le Goff: Evropské dějiny pro děti. Praha – Litomyšl, 
Paseka 1997). Literární noviny 9, 29. 7. 1998, č. 30, s. 7.

Kniha, která otřásla historickou obcí (František Kutnar – Jaroslav Marek: Přehledné dějiny 
českého a slovenského dějepisectví. Praha, Nakladatelství Lidové noviny 1997). Literární 
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Český sen, nebo česká otázka? (Vladimír Macura: Český sen. Praha, Nakladatelství Lidové 
noviny 1998). Lidové noviny 11, 10. 10. 1998, č. 238, s. 20.

Svět středověké estetiky (Umberto Eco: Umění a krása ve středověké estetice. Praha, Argo 1998). 
Lidové noviny 12, 23. 1. 1999, č. 19, s. 20.
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Filosofia 1997. Dějiny a současnost 21, 1999, č. 1, s. 61–62.
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Jaroslav Mezník: Lucemburská Morava 1310–1423. Praha, Nakladatelství Lidové noviny 1999. 
Dějiny a současnost 22, 2000, č. 2, s. 59–60.

Pozdě, ale přece (Johan Huizinga: Podzim středověku. Praha, H&H 1999). Dějiny a současnost 
22, 2000, č. 3, s. 46.

Husův případ ve světle práva (Jiří Kejř: Husův proces. Praha, Vyšehrad 2000). Dějiny a součas-
nost 22, 2000, č. 5, s. 51.

František Šmahel: Idea národa v husitských Čechách. Praha, Argo 2000. Dějiny a současnost 22, 
2000, č. 5., s. 59–60.

Kacíři, proroci a husité. (Malcolm Lambert: Středověká hereze. Praha, Argo 2000). Dějiny  
a současnost 23, 2001, č. 1, s. 51.

Paměti Josefa Polišenského (Josef Polišenský: Historik v měnícím se světě. Praha, Univerzita 
Karlova 2001). Dějiny a současnost 23, 2001, č. 5, s. 49–51.
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2001, č. 5, s. 59–60.
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Josef Válka: Husitství na Moravě. Náboženská snášenlivost. Jan Amos Komenský. Brno, Matice 
moravská 2005. Dějiny a současnost 27, 2005, č. 8, s. 45.

Alena Kubíková: Rožmberské kroniky. Krátký a summovní výtah od Václava Březana (komen-
tovaná edice). České Budějovice, Bohumír Němec – Veduta 2005. Dějiny a současnost 28, 
2006, č. 2, s. 46–47.

Jaroslav Mezník: Můj život za vlády komunistů (1948–1989). Brno, Matice moravská 2005.  
Dějiny a současnost 28, 2006, č. 3, s. 44.

František Šmahel: Cesta Karla IV. do Francie (1377–1378). Praha, Argo 2006. Dějiny a současnost 
28, 2006, č. 10, s. 44. 
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č. 11, s. 44.
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žany, Scriptorium 2007. Dějiny a současnost 30, 2008, č. 3, s. 44.

Otakar A. Funda: Ježíš a mýtus o Kristu. Praha, Karolinum 2007. Dějiny a současnost 30, 2008, 
č. 7, s. 45.
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Němec – Veduta 2009. Dějiny a současnost 32, 2010, č. 4, s. 44.

František Šmahel: Život a dílo Jeronýma Pražského. Zpráva o výzkumu. Praha, Argo 2010.  
Dějiny a současnost 33, 2011, č. 1, s. 47.
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Budějovice, Bohumír Němec – Veduta 2010. Dějiny a současnost 33, 2011. č. 5, s. 45. 

Václav Kaplický: Hrst vzpomínek z dospělosti. Praha, Národní archiv 2010. Dějiny a současnost 
33, 2011, č. 7, s. 45.

Jaroslav Polách: Jan Smil z Křemže. Život táborského hejtmana a loupeživého rytíře. České 
Budějovice, Bohumír Němec – Veduta 2010. Dějiny a současnost 33, 2011, č. 11, s. 45.

Wojciech Iwańczak: Lidé meče, modlitby a práce. Tři stavy v českém středověkém myšlení. Praha, 
Argo 2011. Dějiny a současnost 34, 2012, č. 6, s. 45.

Jiří Kejř: Žil jsem ve středověku. Praha, Academia 2012. Dějiny a současnost 34, 2012, č. 10, s. 46. 
Daniela Dvořáková: Čierná kráľovná Barbora Celjská (1392–1451). Životný príbeh uhorskej, 

rímsko–nemeckej a českej kráľovnej. Budmerice, Rak; Bratislava, Historický ústav SAV 2013. 
Dějiny a současnost 36, 2014, č. 5, s. 45. 

Hus ve třech dílech. Nad filmem České televize. Dějiny a současnost 37, 2015, č. 6, s. 42–43. 

l) Vzpomínka

Jak jsme začínali (Kapitola z neexistujících pamětí). In: Čornej, P. (ed.): Desetileté bilancování 
KDDD (1993–2003). Praha, Nadační fond Pražské první pedagogické peruti 2003, s. 11–32.

Výběrová bibliografie nezahrnuje drobné novinové a popularizační články, glosy, rozhovory, 
scénáře televizních pořadů, ba ani desítky velkých slovníkových hesel, která Petr Čornej vy-
pracoval zvláště pro Lexikon české literatury (Osobnosti, díla, instituce) 2/I–4/II. Praha, 
Academia 1993–2008. 

Jiří Mihola
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Ocenění diplomové práce Tomáše Malečka

Rok 2020 byl v řadě ohledů velmi specifickým. Značně jej ovlivnila epidemie nemoci covid-19, 
která dokázala výrazně změnit naše životy. Přizpůsobit se bylo třeba v řadě ohledů včetně tradič-
ních soutěží, ve kterých se potkávají a získávají zkušenosti mladí historici. Tyto soutěže se poda-
řilo uskutečnit s tím, že bylo třeba je přenést do značné míry do online prostoru.
 Katedru historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity reprezentoval v těchto kláních 
student učitelství dějepisu a německého jazyka Tomáš Maleček. Ten si jako téma své diplomové 
práce zvolil historii legendárního divadelního souboru – Divadla Járy Cimrmana. Svoji diplomo-
vou práci nazval Padesátiletá historie Divadla Járy Cimrmana (obhájena byla 8. června 2020). 
Ač se tento námět může zdát do značné míry vyčerpaný, dokázal diplomant svým přístupem 
pravý opak. Pracoval nejen se sekundární literaturou, primárními prameny z různých zdrojů 
(včetně soukromých), ale provedl také systematický sled rozhovorů s aktéry, kteří měli s historií 
divadla co do činění – a to od těch stěžejních až po zdánlivě zapomenuté postavy některých kuli-
sáků. Právě toto využití orální historie je jedním z faktorů, které umožnily barvité a zajímavé 
zachycení více než padesátileté historie divadla.
 S upravenou verzí části připravované diplomové práce, kterou T. Maleček nazval Normalizač-
ní stíny na duši Divadla Járy Cimrmana, se zúčastnil každoročně konané soutěže nazvané Celo-
státní studentská vědecká konference v oboru Historie, tentokrát za rok 2020. V ní se potkávají 
vybraní zástupci z řad vysokoškolských studentů, studujících obor historie či obory příbuzné. 
Prezentovány zde jsou dosud nepublikované studentské vědecké práce. Soutěž je určena studentům 
bakalářského či magisterského studia. V letošním roce tuto soutěž pořádala katedra pomocných 
věd historických a archivního studia Filozofické fakulty Univerzity Karlovy. Kvůli epidemii nemo-
ci covid-19 proběhla tato soutěž mimořádně v distanční podobě (na každou práci byly vyhotoveny 
dva odborné posudky, studenti si připravili prezentační video). Mezi 24 zúčastněnými pracemi 
z celkem 10 univerzit, 12 fakult a 15 pracovišť se Tomáš Maleček umístil na celkovém 3.–4. místě.
 Kromě toho získal za tuto práci zvláštní ocenění udělené Sdružením historiků ČR – Historic-
kým klubem 1872 (udělené v rámci soutěže o Cenu Josefa Šusty). V tomto případě vycházela od-
borná komise pouze z písemných verzí zaslaných prací.
 Diplomová práce Tomáše Malečka byla nominována také na Cenu Edvarda Beneše, udělovanou 
městem Sezimovo Ústí, které je s postavou našeho druhého prezidenta výrazně spojeno. Jedná  
se o soutěž určenou pro studenty vysokých škol, kteří mají zpracované téma z období dějin  

20. století nebo z oboru sociologie. Cena je udělována po posouzení odbornými komisemi vždy  
k 28. říjnu daného roku, a to počínaje rokem 1996. Za rok 2020 tak byl vyhlášen již 25. ročník.  
Do soutěže bylo přihlášeno 17 prací, z toho 11 prací z dějin 20. století a 6 prací z oboru sociologie. 
Tomáši Malečkovi byla udělena Cena Edvarda Beneše 2. stupně v oboru dějin 20. století.
 Práce Tomáše Malečka tak získala během jednoho roku hned tři ocenění. Kromě toho byl 
autor pozván do dvou rozhlasových pořadů, když svoji práci představil 8. listopadu 2020 v pořadu 
Host Radiožurnálu (Český rozhlas Radiožurnál) a 29. prosince 2020 v pořadu Apetýt (Český 
rozhlas Brno). Na základě diplomové práce navíc vzniká publikace, která bude během tohoto roku 
vydána k blížícímu se 55. výročí založení Divadla Járy Cimrmana. Tomáši Malečkovi děkujeme 
za reprezentaci katedry historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity. Pro naše další studenty 
pak budiž vzorem a návodem, že promyšlená a odvážná volba tématu závěrečné práce se vztahem 
a nadšeným zájmem o téma, může vést k řadě úspěchů a dobytí svého „cimrmanovského severního 
pólu“.
          Miroslav Jireček
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Tomáš Maleček se Zdeňkem Svěrákem v kostýmu J. A. Komenského  
ze hry České nebe (únor 2020). Foto: Tereza Nádeníčková
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